中共上海行健职业学院委员会文件

沪行健委[2020]23号



关于印发中共上海行健职业学院委员会《关于进一步推进 课程思政建设的实施方案》的通知

各学系、部、处、室:

为深化"三圈三全十育人"综合改革,根据教育部和上海市教委 关于推进高校课程思政建设的指导纲要和实施意见的精神,经学院三 届六十九次党委会研究,制定学院党委进一步推进课程思政建设的实 施方案。现将文件发至你部门,请按要求执行。

特此通知。

附件:《中共上海行健职业学院委员会关于进一步推进课程思政建设的实施方案》

中共上海行健职业学院委员会 2020年11月17日

中共上海行健职业学院委员会关于进一步推进 课程思政建设的实施方案

为进一步推进课程思政建设,深化"三圈三全十育人"综合改革,有效发挥学院各类课程育人作用,提升人才培养质量,根据教育部印发的《高等学校课程思政建设指导纲要》和上海市教卫党委、上海市教委印发的《关于深入推进上海高校课程思政建设的实施意见》,结合实际情况,现就进一步推进课程思政建设提出如下实施方案:

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,聚焦立德树人根本任务,发挥教师队伍"主力军"、课程建设"主战场"、课堂教学"主渠道"作用,深入推进课程思政建设,使思想政治教育贯穿人才培养全过程,促进各类课程与思想政治理论课程(以下简称思政课)同向同行,努力培养担当民族复兴大任的时代新人,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,构建全员全过程全方位育人大格局。

二、总体目标

以全面提高人才培养质量为核心点,构建起以思政课为核心、综合素养课程为支撑、专业教育课程为辐射的课程思政育人体系,以提高课程育人的实效。提升教师开展课程思政建设的意识和能力,让课程思政理念深入人心。完善与课程思政建设要求相匹配的管理制度,课程思政建设全面融入学院现代治理体系。

三、基本原则

(一) 坚持知识传授与价值引领相统一

以人才培养为根本点,促进知识传授与价值引领同频共振,将价值引领寓于知识传授、能力培养之中,引导学生树立正确的世界观、 人生观、价值观,有效实现专业教育与思想政治教育的有机融合。

(二) 坚持显性教育和隐性教育相统一

在建好用好思政课的同时,积极挖掘各类课程中蕴含的思政教育元素,寻找探究专业知识教育与价值教育的融合点,创新课程思政教育教学方式,达到学生喜闻乐见和讲解深入浅出的效果。

(三) 坚持统筹协调和阶段实施相统一

落实学院党委主体责任,统筹各类资源,做好顶层设计,建立包括工作体系、教学体系和评价体系在内的一整套课程思政育人新体系。结合不同学科专业、不同类别课程的属性特点,以一流专业建设为引领,制定课程思政教学指南,不断提高课程思政建设水平。

四、主要举措

(一) 落实主体责任,推进课程思政工作体系建设

1、加强组织领导

学院党政主要领导是课程思政建设第一责任人。学院建立党委统一领导、党政齐抓共管、教务处和教师工作部牵头负责、相关部门(人事处、宣传部等)直接参与、教学部门(学系、思政部等)落实推进的工作体系。学院党委会、院长办公会议每学期至少召开1次专题会

议研究课程思政建设工作,研究部署课程思政整体推进、资源配置、 经费投入等重要事项。

2、落实建设主体

教学部门是具体落实课程思政建设的主体。

学系要结合专业人才培养特点,确定学系课程思政建设特色主题,统筹推进专业课程的课程思政教学改革;要推动全体教师参与课程思政建设工作,建立课程思政集体教研制度,引导教师深入挖掘课程内容和教学方式中蕴含的思想政治教育资源,探索和创新课程思政教育教学方法,不断提升教师课程思政能力;要切实发挥党组织作用,不断加强师德师风建设,把握课程思政建设正确的价值取向。

思政部要严格按照党中央要求,规范化建设思政课必修课和选择性必修课,完善"中国系列"思政课选修课;要发挥学科优势,与专业课教师联合开展教研活动,使各类课程与思政课同向同行,形成协同效应。

3、完善队伍建设和舆论宣传

教师工作部(人事处)牵头负责队伍建设,建立和完善课程思政建设专题培训工作,加强教师课程思政育人能力建设。将习近平新时代中国特色社会主义思想学习列为师资培训必备专题。联合相关部门举办课程思政专项说课竞赛或教学设计大赛。

宣传部要加强舆论宣传与引导,抓典型、树标杆、推经验,开展经常性的课程思政建设典型经验交流,创设课程思政建设的有利环境。

(二) 强化全面覆盖,推进课程思政教学体系建设

1. 全面修订人才培养方案

要基于办学定位和人才培养目标,围绕课程思政建设内容,全面修订人才培养方案,不断提升学生的课程学习体验、学习效果。

公共基础课程要聚焦提高学生思想道德修养、人文素质、科学精神、宪法法治意识、国家安全意识和认知能力,坚定学生理想信念、厚植爱国主义情怀、加强品德修养、增长知识见识、培养奋斗精神,提升学生综合素质。建设有特色的体育、美育类课程,帮助学生增强体质、健全人格,提升学生审美素养、文化涵养,激发学生创新创造活力。

专业教育课程要深入研究不同专业的育人目标,深度挖掘提炼专业知识体系中蕴含的思想价值和精神内涵,拓展专业课程广度、深度和温度,增强课程的知识性、人文性,提升引领性、时代性和开放性。

实践教育类课程要注重学思结合、知行统一,挖掘培育以工匠精神为核心的德育元素,将社会责任、爱岗敬业、团队协作、身心健康、诚实守信、精益求精、劳动竞技、文化传承、创新创造等元素和典型案例贯穿到课程体系的设计与执行中。

2. 研制课程思政教学指南

管理学等专业课程要坚持以马克思主义为指导,帮助学生了解相 关专业和行业领域的国家战略、法律法规和相关政策,培育学生经世 济民、诚信服务、德法兼修的职业素养。 教育学等专业课程要加强师德师风教育,引导学生树立学为人师、 行为世范的职业理想,自觉以德立身、以德立学、以德施教,争做有 理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的"四有"好老师。

工学类等专业课程要强化学生工程伦理教育,把马克思主义立场观点方法的教育与科学精神的培养结合起来,培养学生精益求精的大国工匠精神,激发学生科技报国的家国情怀和使命担当。

艺术学类等专业课程要教育引导学生立足时代、扎根人民、深入生活、服务大众,树立正确的艺术观和创作观,坚持以美育人、以美化人,自觉传承和弘扬中华优秀传统文化,积极弘扬中华美育精神。

专业课程是课程思政建设的基本载体,其他各专业课程要结合不同课程特点、思维方法和价值理念,深入挖掘课程思政元素,研制课程思政教学指南,建立课程思政操作规范。

3. 完善课程教学管理

将课程思政融入课堂教学全过程, 贯穿课堂授课、教学研讨、实验实训、作业论文各环节, 落实到课程目标设计、教学大纲修订、教材编审选用、教案课件编写等方面。

4. 加强教材建设与管理

学院党委加强教材选用的审核、抽查和督查,把牢教材的意识形态和价值取向,强化源头管理。讲好用好教育部马克思主义理论研究和建设工程重点教材。各学系在选用教材时重点把握意识形态要求,在国家和省级规划教材不能满足需要的情况下,可以根据人才培养和

教学实际需要,补充编写反映自身专业特色的教材。

(三) 完善质量保证,推进课程思政评价体系建设

建立学院党委对相关部门课程思政建设情况巡查制度,结果纳入干部绩效考核。加强教学制度建设与执行,完善教学督导制度,强化教学纪律约束机制。发挥专业教学指导委员会作用,研究制定课程思政评价方法。把教师参与课程思政建设情况和教学效果作为教师考核评价、岗位聘用、评优奖励、选拔培训的重要内容。

中共上海行健职业学院委员会 2020年11月17日